

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

CLICHÉ DEL DÍA

VULGARIZACIONES HISTÓRICAS

Con este título hace días que un diario de la corte, El País, viene publicando una serie de interesantísimos artículos de los cuales no salen muy bien parados algunos reyes y otros personajes á quienes la historia llena de elogios pintándoles como grandes figuras, cuando en realidad solo fueron unos ruñanes, azotes del pueblo que tuvo la desgracia de soportarles como gobernantes.

Y resultan doblemente interesantes dichos trabajos, porque la época que actualmente atravesamos es de aquellas en que un pueblo empieza á darse cuenta de lo que no ha sido y lo que debe ser; haciendo por consecuencia una severa crítica de toda nuestra historia y dando al traste con una serie de leyendas que nos han hecho vivir en una constante equivocación.

La historia de España es una gran superchería, una constante mentira que nos ha hecho cometer graves errores. Dentro de poco la mayoría de cuanto se ha escrito sobre asuntos históricos habrá que arrinconarlo, pues la verdadera historia de España está todavía por hacer, y la cual empieza ya á surgir á medida que se investiga en documentos auténticos que duermen aun afortunadamente en los archivos para el establecimiento de la verdad.

Los historiadores españoles por un mal entendido patriotismo, han hecho de ésta una fantástica leyenda, creyendo que así el pueblo se sentiría orgulloso y al mismo tiempo enaltecían á su patria consiguiendo únicamente perjudicarla.

Al pueblo y la patria se les sirve diciéndoles la verdad por amarga que sea y no falseando la historia, haciendo aparecer grandezas donde solo hubo bajezas y cobardías, llamando grandes personajes á los que solo fueron una serie de ruñanes.

Minerco.

DE PEDAGOGÍA

ENSEÑANZAS MODERNAS

Los que comprendemos en su verdadera significación el valor de la palabra patriotismo, los que nos preocupamos hondamente de cuanto afecta á la vida nacional, no podemos acallar un sentimiento angustioso, de humillante despecho, cuando establecemos un paralelo entre nuestra cultura y la de otros países, que seguramente no tienen á su favor muchas de las ventajas que aquí pasan desapercibidas con ignorante menosprecio.

El clamor que á nosotros llega desde provincias caracterizadas por su espíritu de quietud y paciente conformidad, ese clamor creciente en petición de medios instructivos, acusa algo vivificante y honroso, acusa el deseo de borrar el estigma de inferioridad con que nos señala la mano potente de la civilización.

En momentos fatales, cuando la enfermedad se cierne sobre nosotros con amenaza constante y fatídica, se nos ocurre pensar, al contrario de Spencer, que censuraba á las sociedades modernas porque alimentan á los incapacitados y asisten á los enfermos, en qué tremendo delito incurrían esas sociedades dando lugar con su imprevisión á que exista la incapacidad mental y la enfermedad física.

¿Cómo obtener seres fuertes, equilibrados, conscientes, en un medio mezquino cual el que nos rodea? Si la educación física empieza como dijo sabiamente Aristóteles, antes de que el niño nazca, aún antes de haberse concebido, ¿por qué pedir á naturalezas que la miseria empobreció vástagos sanos, vigorosos, capaces de formar un conglomerado inteligente?

De muy poco, casi de nada vale la caridad particular que organiza festivales, etc., etc., para aliviar el dolor ambiente, mientras con tal descuido se miran las cuestiones educativas y mientras con tan pobre criterio se las estima, la escasez, la pobreza, la miseria seguirán creciendo hasta tomar proporciones asombrosas... y de ese pauperismo agudo, resultarán indefecti-

blemente males sin cuento, cuyo alcance quizá no calculamos.

¿Cuánto mayor beneficio producen á la América del Norte las instituciones educativas, las bibliotecas fundadas por Carnegie, Rogers y otros generosos multimillonarios, que el que se hubiera obtenido dividiendo las cantidades empleadas en los referidos centros de cultura, en pequeños donativos! La dádiva que resuelve una necesidad del momento, es estimabilísima; pero, ¿no lo es doblemente la que evita esa necesidad? Por algo dijo Horacio Mann "que era preciso sembrar de libros la tierra, como los suizos de trigo, pues que marcando al hombre una orientación inteligente, se le evita caer en la ineptia".

Cierto es que tanto se puede pecar por exceso como por defecto, y que la enseñanza memorista exclusivamente que se da en la mayor parte de las escuelas, no es, ni con mucho, perfecta; y que del amontonamiento de libros, no obtiene el escolar más que un cúmulo de dudas. Por eso el maestro necesita ser cultísimo, haber leído mucho y seleccionado aquellas ideas que á modo de savia bienhechora, infiltre en el espíritu infantil, teniendo presente el consejo de Plutarco: "que el alma no es un ánfora que debe llenarse, sino un hogar que debe calentarse."

Violeta.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Fallecimiento

Madrid 23 (21'40).
Ayer tarde falleció el caracterizado prohombre carlista, Sr. Barrio y Mier. Sus partidarios preparan una imponente manifestación de duelo.

Declaraciones de González Besada.—El conflicto de la deuda cubana.

El ministro de Hacienda señor González Besada ha hecho importantes declaraciones sobre la cuestión de la deuda colonial.

El ministro ha manifestado que no hay motivo todavía para el pesimismo de la prensa, pues confía en que el conflicto se solucionará amistosamente.

Añade el ministro que según las últimas noticias del representante de España en Cuba, el gobierno de aquella República acepta las negociaciones que le ha propuesto el de España para tratar de la cuestión de la deuda colonial.

A pesar de las declaraciones ministeriales, créese que el conflicto es de difícil solución y se confirma que los yankees apoyan resueltamente en su negativa al gobierno cubano.

Congreso accidentado.—Alborotos

Madrid 23 (22'10).
Las noticias de Valencia dicen que se ha celebrado en la Exposición el anunciado Congreso de la Enseñanza, asistiendo numeroso público.

Durante las deliberaciones del Congreso, promovieron ruidosos incidentes entre los partidarios de la enseñanza laica y la católica.

El presidente vióse obligado á suspender la sesión entre grandes protestas de los congresistas antieroticos, que acusan á los católicos de haber provocado el conflicto con su intransigencia insoportable.

En honor de Macías.—Felicitaciones y tarjetas.

Madrid 23 (23'10).
Con motivo de ser mañana el día del santo del Sr. Macías, en los Centros republicanos de Madrid notábase esta noche inusitada animación, preparándose un homenaje popular en honor del ex-auditor, que continúa encarcelado en las prisiones militares.

Los republicanos acudirán hoy al domicilio del señor Macías para depositar tarjetas de felicitación.

Llevarán también ramos de flores para la esposa del señor Macías.

De provincias espéranse centenares de telegramas de adhesión.

Sábase que en este homenaje tomarán parte, además de los republicanos, elementos de todas las clases sociales.

El desafecto del sultán

Madrid 23 (24).
Telegramas de Marruecos dicen que entre las kábilas más importantes del Imperio censurase la actitud hostil á España del sultán Haffid, cuya conducta ha disgustado á sus mismos parciales.

Sobre las causas del desafecto de Haffid hácese diversidad de comentarios, no faltando la suposición de que obra influenciado por alguna potencia para crear un conflicto y provocar un nuevo tratado.

El asunto sigue siendo el tema preferente de la prensa y de las discusiones políticas.

La generalidad censura al gobierno por haber ocultado á las Cortes la inminente gravedad del conflicto.

Mesa.

IMPORTANTE MEJORA

CAJA DE PREVISIÓN

Nuestro distinguido amigo don Juan M. Ballester, Director-Gerente de la Caja de Previsión que por iniciativa suya acaba de fundarse en esta Capital, nos remite el Reglamento porque se rije este Establecimiento de crédito, que reportará grandes beneficios á todas las clases sociales, especialmente á las que carecen de otros medios para fomentar sus ahorros.

Del éxito de esta nueva y utilísima empresa dependerá, según nos manifiesta el señor Ballester, la creación, en su día, de un « Banco Popular Cooperativo », idea que desde hace tiempo persigue por estimarlo de suma necesidad y de conveniencia entre nosotros.

Como se ve, no pueden ser más plausibles los propósitos que animan al fundador de la Caja de Previsión, que seguramente encontrará el apoyo necesario por tratarse de una mejora de suma transcendencia, de utilidad indiscutible, y que dará excelentes resultados en esta Capital, donde esta clase de instituciones van, por fortuna, aclimatándose, aunque todavía de una manera lenta y tímida.

Para que nuestros lectores puedan convencerse de la utilidad del nuevo establecimiento de crédito que ha fundado el señor Ballester, incansable en su labor de introducir aquí estas innovaciones de la vida económica moderna, que facilitan grandemente el desenvolvimiento de los modestos recursos de las clases desheredadas de la fortuna, de los que carecen del capital suficiente para afrontar mayores negocios, á continuación insertamos el Reglamento de la nueva Caja de Previsión, de esta Capital, á cuyo iniciador felicitamos sinceramente, deseándole muchas prosperidades en la nueva empresa.

REGLAMENTO de la

Caja de Previsión

Artículo I. Con objeto de facilitar y difundir la práctica del ahorro y hacer productivas las economías de las clases laboriosas, empléandolas en operaciones comerciales de toda seguridad, la Caja de Previsión admite imposiciones en cantidades de á cien pesetas, hasta el límite de mil y quinientas.

Art. II. A cada imponente se le provee de resguardos nominativos intransferibles, que constituyen el título de su propiedad, y deben ser presentados en la Caja de Previsión al percibir los reintegros. Estos resguardos son de tres series: A, de 100 pesetas; B, de 300; y C, de 500.

Art. III. Las cantidades depositadas en la Caja de Previsión ganan el interés fijo de 6 por 100 anual, pagadero por trimestres naturales vencidos, mediante la presentación de los cupones correspondientes.

Art. IV. Toda imposición verificada en el transcurso del primer mes de cada trimestre natural tiene derecho al cobro del cupón de intereses correspondiente á dicho trimestre, pero pierde ese derecho si la entrega se hace después, y si el reintegro del depósito de verifica antes de transcurrir el tercer mes de cada trimestre natural respectivo.

Art. V. Los reintegros se hacen también en fracciones de á cien pesetas, hasta mil y quinientas; y se verificarán dentro del plazo de ocho á quince días, según su cuantía, á partir de la fecha en que sea solicitados.

Art. VI. Los resguardos que se presenten al cobro deben necesariamente estar provistos de todos sus cupones no vencidos. La falta de alguno de ellos da derecho á la Caja de Previsión á deducir su importe de la suma que represente el referido resguardo.

Art. VII. Cualquiera puede imponer cantidades ó solicitar su devolución en nombre de otra persona; pero ningún reintegro se verifica sin que el interesado acredite su personalidad y su derecho á cobrarlo.

Art. VIII. La Caja de Previsión se reserva el derecho á suspender y reanudar la admisión de depósitos, cuantas veces lo considere conveniente; pero esta medida en nada afecta á las imposiciones en curso.

Art. IX. En caso de fallecimiento del titular, la imposición y sus intereses pertenecen íntegra y exclusivamente á sus legítimos herederos.

Art. X. La Caja de Previsión entregará á los imponentes los resguardos nominativos intransferibles de que habla el art. 2.º, al siguiente día del en que se haya solicitado la imposición y contra la suma á que ésta ascienda.

Art. XI. Las operaciones pueden hacerse todos los días, de 9 á 12 de la mañana. Caso de variarse estas horas, se anunciará previamente.

Blasco Ibáñez

La prensa peninsular publica el siguiente cablegrama de la capital de la Argentina:

«Se ha verificado en el Club Español la recepción del ilustre novelista Blasco Ibáñez.

El acto resultó indescriptible. Al penetrar en el Club se le hizo una ovación delirante, dándose vivas á España, á la República, á Blasco Ibáñez y á Valencia.

Blasco Ibáñez pronunció un discurso inspiradísimo, arrancando frecuentes ovaciones.

Al gran novelista saludáronle las principales personalidades en la política y la literatura.

Se acordó al terminar la recepción enviar un afectuoso saludo á la esposa del insigne español.»

La prensa isleña

Pueblo Canario

En una carta dirigida al Sr. Maluquer, dice:

Fingiendo amor á la tranquilidad, al orden, se insinúa el indigno propósito de inutilizar al Sr. Ascanio, para que continúe al frente de la Corporación popular. Se nos asegura que, en ciertas tertulias, se han barajado nombres propios de personalidades influyentes que laboran por conseguir la realización de aquellos planes. ¡Cuanta enormidad!

Desde luego se trata de una de tantas murmuraciones despreciables, sin valor alguno dentro de la realidad, pues conocemos la rectitud y prestigios de los encargados de la justicia.

—¡Ya veremos en la Audiencia!— parece que han dicho, no sabiendo lo que es aquel Tribunal, algunos de los políticos despechados que persiguen, á todo trance, la cabeza del Sr. Ascanio. A él se dirigen cuando se quejan de que todavía no se haya procesado á nadie, con motivo de los tristes sucesos del 27 de Mayo.

La Opinión

Cuando más benigno, dice, debiera comportarse, el caciquismo leonista en Icod, persistiendo en aquellos vicios que lo han conducido á unas odiadas y odiosas postrimerías, descarga sobre aquel pueblo uno de sus penúltimos latigazos.

Hace algunos días, en las oficinas de esta Administración de Hacienda tuvo entrada el Repartimiento por sal entre los contribuyentes de la citada villa, y, cosa extraordinaria, el mismo día fué aprobada, despachado y devuelto á su

procedencia. ¡Llor á la diligencia de tan diligentes oficinas!...

Pero es el caso, y he aquí lo asombroso si asombro nos causaran ya los procedimientos caciquiles en Icod, que el tal Repartimiento no estuvo expuesto al público para oír reclamaciones.

El peligro de la guerra

Una diferencia

Sea cierto ó falso que vamos á realizar una acción mancomunada en Marruecos dice el órgano de los republicanos madrileños, volvemos á repetir que al pueblo español no le place servir de algo así como de legión extranjera á Francia. En Argelia damos á esa gran nación, hermana querida, amiga adorada y aliada antipática y aborrecible, brazos para la agricultura, y ahora hay malos españoles que quieren darla soldados para ayudarla á ensanchar su frontera hasta el Muluya.

Francia obra perfectamente. El Gobierno de la República, después de salvar á Dreyfus de las garras de un Estado Mayor inquisitorial y abominable, de humillar al nacionalismo, de excluir las Ordenes religiosas, de separar la Iglesia y el Estado, de reformar el Código Militar, excluyendo de él todos los delitos no militares, y de purificar el Ejército, minado por el clericalismo, necesitaba echar carne á esas fieras que se llaman «chauvinismo», gloria napoleónica y militarismo, y armó la trapatiesta de Casablanca á espaldas de la justicia, de la razón y del Convenio de Algeciras, pero muy de cara á los conflictos de política internacional francesa y á la conveniencia de mover las escalas del Ejército.

Francia va ganando interior y exteriormente porque rodeada la República de enemigos, le conviene entretener á los más peligrosos, porque llevan espada. En lo exterior por conservar la buena inteligencia con Inglaterra, mantener su importancia europea, fastidiar á Alemania, la rival odiada y temida, y ensanchar redondear y mejorar el imperio de Argelia.

Francia es rica. No le sobra población, ni es ésta muy adecuada para la conquista del Africa, pero posee industria floreciente habilitísimo comercio y un capital inactivo anhelante de mercados y negocios.

Francia va á lo suyo y hace bien: Pero ¿á dónde va España? ¿Qué buscamos en Marruecos? ¿Qué pretendemos? Nadie lo sabe. Los Gobiernos guardan un secreto impenetrable, y lo seguirán guardando porque nada tienen que decir. Se habla del testamento de Isabel la Católica y de nuestra misión en Africa, sin percatarse los buenos declamadores de que aquel testamento pasó á beneficio de inventario á las naciones progresivas, así que España, bajo el dominio de dinastías extranjeras, varió de rumbo, abandonó la política nacional y cayó en la decadencia de que no hemos salido.

Nuestra misión en Africa estaba tanto en Orán cuanto era Ceuta y es completamente opuesta á servir de escuderos, de gendarmes y rodrigones á la República francesa.

No sabemos á qué vamos á Marruecos, porque no vamos, nos llevan. Somos un país despojado, pobre, inculcado en los dos sentidos del afrentoso vocablo. ¿Qué vamos á llevar á Marruecos? ¿Escuelas? Hasta en Madrid nos hacen falta. ¿Productos industriales? Los catalanistas más empingorados acaban de proclamar la huelga del hambre. ¿Productos agrícolas? Hemos cerrado nuestras aduanas hasta al garbanzo marroquí. ¿Construiremos allí ferrocarriles, cuando hasta nos tranvías nos los tienden aquí los extranjeros? ¿Qué vamos á hacer en Marruecos? Lo más indigno y lo más estúpido; conquistarlos para Francia.

Y hay sobre estas diferencias otra esencial que se opone á la acción mancomunada y es esta: España lleva á Marruecos (ya lo llevó á Casablanca) cuerpos, divisiones, brigadas, destacamentos del Ejército nacional, mientras que el ejército francés no ha ido ni irá á Marruecos.

Francia utiliza el Ejército colonial, compuesto de jefes y oficiales franceses y de soldados argelinos. Cuando falten á Francia los traidores á su religión y á su patria, que sirven domesticados al conquistador, utiliza la República á la legión extranjera, tropa

voluntaria que se nutre con la pillería universal, con lo peor de cada casa. Y aún yendo mal la campaña marroquí, aún utilizaría Francia voluntarios franceses antes de embarcar al verdadero ejército francés. España envía, desde luego, en el primer momento de la campaña su ejército, un ejército obligatorio para el proletariado. ¿Hay paridad? ¿Podemos entablar una acción mancomunada en Marruecos? ¿Vamos a convertir un Ejército honrado, un verdadero Ejército, en legión extranjera de Francia? ¿Vamos a equipar al proletariado español a las tribus argelinas utilizadas por Francia para el dominio de Argelia?

Basta indicar la diferencia, para persuadir de la impopularidad del insano propósito.

Matadero

En el Matadero municipal, han sido sacrificadas ayer las siguientes reses:

Vacunas	12	con 1537 kilos.
Lanaras	1	" 10 "
Cabrías	1	" 9 "
De cerda	2	" 110 "

Reses: 16 1666 kilos.

EL CLIMA Y LAS IDEAS

Sobre el verano de los políticos

A propósito de un libro de Federico Nietzsche que se ha publicado ahora por primera vez, *Azorin* formula en el *A B C* una reflexión y una pregunta: "La influencia del clima sobre la asimilación y la desasimilación, sobre su retardamiento y sobre su aceleración van tan lejos—escribe el filósofo—(el filósofo es Nietzsche), que un error de lugar y de clima puede, no sólo alejar a alguien de sus empresas, sino, más aún, hacer que éstas le sean completamente ajenas." *Azorin* recoge la frase, y dice: "La cuestión del lugar y el clima está íntimamente ligada con nuestro pensamiento. ¿Qué sitio le convendrá a un político, un gobernante, un filósofo?"

El asunto no puede ser más importante. Se han cerrado las Cortes, y los políticos preparan sus maletas. Quedan en suspenso el proyecto de régimen local, la constitución de la escuadra, el conflicto marroquí... Pues la solución de todo esto depende únicamente de que el Sr. Maura se vaya por la estación del Norte ó por la de Mediodía. No se hagan ilusiones las casas navieras. "Un error de lugar y de clima puede, no sólo dejar a alguien de sus empresas, sino, más aún, hacer que éstas le sean completamente ajenas." ¿Quién nos asegura que cuando se abran las Cortes, el Sr. Maura no va a sentarse en un escaño de la minoría republicana?

"Cambiará nuestra manera de pensar—dice *Azorin*—según vivamos juntos al mar ó en la montaña, en un clima ó en otro." ¡Ay! *Azorin* nos ha demostrado que no es preciso salir de Madrid para cambiar de modo de pensar. Pero yo no quiero ser insidioso con *Azorin*, al que admiro casi tanto como le admiraba antes de sus compromisos políticos, cuando *Azorin* tenía todavía talento. En su artículo sobre *Ecce Homo*, que así se titula el libro de Nietzsche, dice *Azorin* que el filósofo habla algo también sobre la "influencia y efectos de la alimentación y de las bebidas sobre el pensamiento". Tengo para mí que esta parte del libro debe ser la más interesante. En España, por lo menos, casi todas las evoluciones mentales se han hecho más por causa de la alimentación que por causa del clima, con la excepción de *Azorin*, que no creo que saque nunca nada de su acta de diputado. Pensando en el caso de *Azorin*, que abandona la más brillante de todas las posiciones periodísticas y pierde el prestigio de su independencia para seguir comiendo lo mismo que antes, dan ganas de creer, efectivamente, en que el aire trastorna las ideas. ¡El aire, que, en los días de frío, hace tantos anarquistas!

Y si las ideas varían realmente por efecto del clima, ¿cómo va a haber nunca consecuencia política en este Madrid, donde son tan bruscos los cambios de temperatura? Ahora me explico ya la complicada psicología del Sr. Moret. Es un hombre que coge una idea lo mismo que un catarro. También comprendo por qué ese cazurro de Montero Ríos le tiene tanto miedo al frío. Pero, si la teoría es exacta, habrá que trasladar el Congreso a una ciudad de clima fijo, porque el clima de Madrid no tiene condiciones parlamentarias.

Azorin termina su artículo con una frase de Nietzsche: "No prestar fe a una idea que no sea venida en pleno aire. Todos los prejuicios proceden de los intestinos. ¡Habrá que ver qué limpios estarán los intestinos del señor García Alix! En cuanto a lo otro, será cosa de que lo piensen el gobernador y el ministro para que autoricen en Madrid la celebración de mitins al aire libre, como se hacen en casi todas partes.

Julio Camba.

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas (COMPAÑIA ANÓNIMA)

Caja de ahorros

Saldo anterior	Ptas. 110.071'17
Imposiciones durante la semana (8)	212'
Suma	Ptas. 110.283'17
Reintegros (4)	1.077'07
Saldo	Ptas. 109.206'10

Santa Cruz de Tenerife, 20 de Junio de 1909.
—I. M. Ballester, Gerente.

60 FAMILIAS SIN AGUA

Dicen los vecinos

Sr. Director de EL PROGRESO. Muy señor mío: Por esta sola vez le ruego publique en el periódico de su digna dirección la siguiente carta:

"Sin ver alusión directa para don Lázaro Ildada, ni para nadie en los sueltos publicados en *La Opinión* y *EL PROGRESO*, referentes a 60 familias sin agua, pues cualquiera que sepa leer, no verá sino que se llama la atención de quien corresponda para remediar la falta ó abuso si los hay, y contestando en parte á la carta de dicho señor de 19 del actual, como uno de los perjudicados que soy, le diré, que, si tan absurdo está de las incoherencias de algunos vecinos ó dueños de las casas aludidas por no contribuir todos al pago del agua y puesto que la comisión la desempeña voluntaria y gratuitamente, ha debido dejarla, avisando con tiempo á los interesados para que estos pudieran encargar la comisión á otra persona, pero nunca abandonar y hacer caso omiso de poner agua, como él mismo confiesa, á un número tan considerable de familias, como si fuera dueño y señor de sus vidas, pues eso de prescindir de una obligación que se ha impuesto no es medio legal y hasta pudiera alcanzarle responsabilidad.

El que no paguen 5 individuos la cuota correspondiente, tampoco creo sea causa bastante para no servir el agua, y, por tanto, que sufran los demás las consecuencias correspondientes, que pudieran dar lugar á desarrollarse una epidemia por falta de higiene, y por último invito al Sr. Ildada á exhibir á sus representados, (así se les puede llamar) cuenta debidamente justificada de su gestión desde primero de año, para evitar suspicacias.

Hoy continúan sin agua las casas de referencia. Le doy las más expresivas gracias y queda suyo afectísimo y s. s. q. b. s. m.

Emeterio López.

S/C 24 de Junio de 1909.

AYUNTAMIENTO

Presidida por el Alcalde señor Ravina celebró ayer tarde sesión ordinaria la Corporación municipal.

Al comenzar la sesión, y durante la lectura del acta anterior, no había en el salón más concejales que los señores González (D. Felipe), Dugour y Sicilia.

Después fueron llegando los señores Perera, Fera, Ramírez, Siliuto, Guimerá y Rodríguez Marrero.

Entre otros, adoptáronse los siguientes acuerdos:

Pagas de toca

Se concedieron dos pagas de toca á la viuda del mozo de limpieza del Palacio municipal, Alberto Herrera, fallecido el día 21 del actual, acordándose que desempeñe aquel cargo, interinamente, el hermano del finado, José Herrera.

Obligaciones del empréstito
Fué designado el Regidor Sr. Sicilia para que forme parte de la Junta que ha de proceder, el día 30, al sorteo para amortizar 55 obligaciones del Empréstito municipal, de 110.000 pesetas.

Plantío de árboles

Fué aprobado un oficio del concejal Sr. Acuña, sometiendo á la aprobación del Cabildo el acta de entrega á la Jefatura de montes, de los terrenos cedidos para plantío de árboles, con destino á la repoblación de montes.

Material pedagógico
Visto el presupuesto enviado por la maestra elemental de niños del barrio del norte, para adquirir material pedagógico y mueblaje para dicha Escuela, se acordó autorizar á la citada maestra para comprarlo, abonándose de imprevisos.

También se leyó otro oficio del maestro de Iguete de San Andrés, D. Tomás E. Sánchez, interesando la construcción de nuevos bancos para aquella Escuela de niños, acordándose la formación del correspondiente presupuesto.

Agua

Se acordó, á propuesta del arquitecto, proceder á la limpieza del monte de Aguirre, para que los cauces del mismo se hallen expeditos.

Obras

Abandonó el salón de sesiones el Alcalde Sr. Ravina, ocupando la presidencia el Sr. Perera. Se dió cuenta del expediente instruido con motivo de haberse ejecutado obras sin licencia en

la calle de San Martín, n.º 36, y en la de San Juan Bautista, propiedad del Sr. Ravina, en cuyo expediente informó favorablemente la Comisión de obras, dándose por terminado el asunto y revocándose el voto de censura que había acordado la Corporación.

Pasaron á informe de las comisiones correspondientes, una instancia de D. Policarpo Niebla, solicitando que el Ayuntamiento acuerde dirigirse al Gobierno en ruego de subvención para construir edificios escolares.

Otra instancia del licenciado de Farmacia, D. José Suárez Guerra, pidiendo que se organice el servicio de farmacéuticos titulares, y otra de D. Juan Padrón Ancaume, rogando que la concesión del Teatro que tiene solicitada para una compañía de zarzuela, se le haga del 7 al 24 de Noviembre del año actual, y del 5 de Febrero al 15 de Marzo de 1910.

Cantos canarios

Fué leído un mensaje dirigido al Ayuntamiento por varios individuos, naturales de estas islas, que residen en Mérida de Yucatán (Méjico), rogando que se les envíe una copia de la partitura de los celebrados *Cantos canarios* del maestro Power, para ejecutarlos aquellas bandas de música.

Se acordó acceder á lo solicitado, y que los gastos que originen las copias se abonen con cargo al capítulo de imprevisos.

En la Alameda de la Libertad

A propuesta del concejal D. Juan Fera se acordó que la banda municipal de música toque esta noche en la Alameda de la Libertad, en lugar de hacerlo en la plaza de la Constitución, con motivo de la verbena que se celebrará en el Parque Recreativo, próximo á dicha Alameda.

Una encomienda

Terminada la orden del día, el concejal señor Perera propuso que por el Ayuntamiento se solicite del Gobierno, como se hizo para varios médicos municipales, la concesión de una recompensa para el médico municipal don José Naveiras Zamorano, por los grandes servicios que prestó durante las pasadas circunstancias sanitarias, y que de acuerdo con lo resuelto en la sesión anterior, sufrague también el Ayuntamiento los gastos de esta otra recompensa.

Así se acordó, y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Crónica marítima

Durante el presente año han entrado en nuestro puerto 1293 vapores.

En el presente mes de Junio han entrado, hasta las 11 de la mañana de hoy, hora en que tomamos estas notas, 175 vapores.

Después de los anotados han entrado los siguientes:

Yeneral Dodds, francés, de Dakar y Rufisque con 16 pasajeros de tránsito.

Velox, español, de San Juan escalas y Abona, con frutos y 27 pasajeros para este puerto.

Sancho, español, de San Marces, con frutos.

Ewanga, inglés, de Liverpool con 6 pasajeros de tránsito.

Miguel Gallart, español, de New Orleans y Habana con 96 pasajeros para este puerto.

Prinz Regent, alemán, de Durbán escalas, con 10 pasajeros para este puerto y 211 de tránsito.

San Lucar, noruego, de Las Palmas, con frutos en tránsito.

COLCHONERÍA

Alfonso XIII, 91

Crónica general

Homicidio.—Desde la Orotava telegrafía esta mañana al gobernador el comandante de aquel puesto de la guardia civil, lo siguiente:

"Noche última perpetrado homicidio en vecino Perdoma, este término judicial, José Méndez Hernández. Madrugada hoy capturados por fuerza puesto autor y cómplice Ruperto y Luis González Méndez. Correo de detalles."

Comité republicano.—En la ciudad de Arucas ha quedado constituido el comité municipal del Partido republicano federal.

Lo forman los señores siguientes: Presidente: D. Evaristo Henríquez y Hernández. Vicepresidente: D. Gregorio Gil Pineda.

Secretario: D. José Grau-Bassas. Vocales: D. Rafael Díaz Batista, don Agustín María Santána, D. José Pérez Bethencourt y D. Valentín Zamora.

Obituario.—En esta Capital ha fallecido nuestro apreciable convecino D. Baldomino Antonio Gómez, cuyo sepelio se ha verificado en la mañana de hoy.

Reciba la dolorida familia la expresión de nuestro sentimiento.

Príncipe.—El 9 de Agosto próximo debe tocar en este puerto, de paso para Amberes, el vapor *Bruxellesville*, conduciendo al Príncipe Alberto de Bélgica.

47, Imeldo Seris, 47

En esta nueva bodega, establecida en la accesoria de la casa calle Imeldo Seris, número 47, encontrareis los mejores, más puros y económicos vinos á los precios siguientes:

Tinto y blanco	25	céntimos litro.
Tinto y blanco	30	id.
Tinto de Santa Ursula	50	id.
Vinagre	30	id.

Grandes rebajas por cantidades.

NO CONFUNDIRSE: En la accesoria de la casa donde están establecidas las Oficinas de Montes.

47, Imeldo Seris, 47

CAJA DE PREVISION

Interés fijo, 6 por 100 anual
(PAGADERO POR TRIMESTRES NATURALES VENCIDOS)
Santa Cruz de Tenerife
(Islas Canarias)

Fundador y Director-Gerente,

J. M. Ballester.

HORAS DE DESPACHO.—Todos los días, de 9 á 12 mañana.
OFICINAS.—Calle del Castillo, núm. 61, bajos; donde se facilitan gratuitamente ejemplares del Reglamento.

Z LAMPARA Z

Economiza en igual intensidad luminosa 75 p/g del gasto
PUEDE SER COLOCADA EN TODAS POSICIONES
NO SE ENNEGRECE

Tiene una duración media de 1000 horas, alcanzando alguna vez 2000 horas
Soporta sin fundirse las variaciones de voltaje

Agente general para Canarias: CARLOS SOUJOL, Ingeniero.—Numancia 13 (Hoteles). Teléfono 391.—Santa Cruz de Tenerife.

Destroyer brasileño.

El Delegado del Gobierno telegrafía ayer al Gobernador, á las 18'40, lo siguiente:

"Fondeado este puerto destroyer brasileño *Mafsgross*, que procedente de Lisboa se dirige á Cabo Verde."

Correligionarios.—Hace días pasaron por el puerto de Las Palmas, con dirección á la Península, nuestros distinguidos correligionarios D. Eugenio Moriones y D. Antonio Bermejo, de regreso de la emigración á que se vieron forzados por condenas impuestas con arreglo á la ley de jurisdicciones.

Para semillas de plantas forrajeras que aguanten las sequías prolongadas, consulten los agricultores con Federico C. Varela.

Juleto oral.—En la Orotava ha terminado la vista de la causa instruida contra varios sujetos de Buena-vista, por los sangrientos sucesos ocurridos hace tiempo en aquel pueblo.

Los informes del fiscal señor Consellón y de los letrados defensores señores Schwartz y Cabrera (D. Blas) merecieron unánimes elogios del numeroso público que asistía á la vista.

El señor Díaz del Villar hizo un elocuente é imparcial resumen, que también ha merecido muchos elogios.

El Jurado, después de extensa deliberación, dictó veredicto de inculpabilidad para los procesados, que han sido puestos en libertad.

El caciquismo ha desempeñado un importante papel en este proceso, que habla muy mal de las costumbres políticas en los pueblos rurales, sometidos á la odiosa dictadura del leonismo. ¡Desgraciado país donde suceden estas cosas!

Traslado.—En breve marchará á Málaga, en virtud de reciente traslado, el Jefe de esta Central de Telégrafos, D. Manuel García Medina.

Correspondencia inglesa.—Procedente de Liverpool ha fondeado esta mañana en bahía el vapor inglés *Ewanga*, con 6 sacas de correspondencia.

Sin pescado.—En la pescadería se ha suspendido hoy la venta de pescado.

El legado ayer en los barcos vivos no quisieron los pescadores introducirlo en la Capital, en señal de protesta por el aumento que ha de pagar como entrada (una peseta y 75 céntimos los 100 kilos), á consecuencia de haber elevado el Ayuntamiento el cupo de consumos.

Hoy, pues, no hay pescado fresco para el abastecimiento público.

De la Habana.—Esta mañana ha llegado procedente de New Orleans y la Habana, el vapor español *Miguel Gallart*, con 96 pasajeros para este puerto.

Sucesos.—Al Juzgado de instrucción se ha remitido atestado instruido con motivo de denuncia presentada por D. Tomás Hernández Velázquez, encargado de una finca de los señores

Marti y Dehesa, de haber entrado en dicha finca los individuos Antonio Juez García, Domingo Hernández y Víctor Padrón, destruyendo los árboles y viñedos allí plantados, y al ser vistos los intrusos por dicho encargado le apedrearon igualmente que al hortelano de dicha finca.

—Al Juzgado municipal se ha dado cuenta de denuncia presentada por Alfonso García Mesa, de que su esposa é hija habían sido maltratadas de palabra y obra por Lorenza Expósito Hernández, y la madre de ésta, hecho que ocurrió en la ciudadela señalada con el número 19, en la calle de Porlier.

Música.—La banda municipal ejecutará esta noche, de 8½ á 10½, en la Alameda de la Libertad, el siguiente programa:

El Aereonauta; paso-doble, Caldeira.

Des Pachás, polka; Allier.

Royal waltz; Worsley.

Marcha nupcial, Villa.

Rosa Alpina, mazurka de clarinete; Porrini.

Minueto del quinteto de arco; Bolzoni.

Saint Cyrieus, marcha; Lerrome.

La lámpara Z es la mejor de las conocidas, (véase el anuncio).

Lo que tanto se esperaba.—Se acaba de recibir en *El Drago* la riquísima *Sobresada mallorquina*.

EL DRAGO
14, Cruz Verde, 14
Salvador C. Batista tiene el mejor surtido de sombreros. Fabrica cualquier forma. Precios sorprendentes por lo barato.

¡Here is the Hatter you look for!

Vino puro.—De uva, garantizado, 16 grados, á 5 perras chicas. Se vende en el nuevo almacén de comestibles, CONSOLACION, 63.

También encontrarán en este establecimiento, vino superior tinto, de Santa Ursula á 50 céntimos litro.

Preparación completa para el ingreso en las Academias Militares, dirigida por los oficiales de Ingenieros Sres. Vallespín, Laclaustra y Martín de la Escalera. Las clases darán principio el 1.º de Julio. Para más informes dirigirse á la calle del Clavel, 14.

Solares

Se venden al contado y á plazos en la Cruz del Señor, frente al Fielato nuevo. Dará razón, en la misma, la señora viuda de Hidalgo.

Se alquila

una espaciosa casa en el edificio de los Sres. Elder Dempster y C.ª, Alfonso XIII, número 84.

En los escritorios de dichos señores parán razón.

Para escritorio

se alquila un cuarto en punto céntrico Darán razón en esta imprenta.

SOMBRERERIA

Teodoro Bolaños del Castillo
Plaza de la Constitución

Últimas novedades para caballeros y niños.

PRECIOS MÓDICOS

¡POR EL AMOR DE DIOS!

LEAN ESTO

La ginebra marca **GATO**, de Boord & Son, es la legítima y recomendamos a los consumidores eviten toda clase de imitaciones, fijándose bien en la firma de la casa, que es

BOORD & SON

Desconfíad de algunos vendedores que procuran sustituirla con calidades inferiores. Recordad siempre que la falsificación se practica, porque las calidades inferiores dan margen á utilidades exorbitantes. Racionalizad las excusas de "no tenemos existencia" ó "es tan buena como la otra" y solicitarla donde la haya. Insistid en que se les sirva el **GATO** de Boord & Son y ningún otro.

Rehusen resueltamente las imitaciones.

Plácida Ramos
PEINADORA A DOMICILIO

Precios económicos.—Dr. Comenge número 25. (m)

HOTEL

Orotava

Sucursal del Grand hotel Humboldt
Plaza de la Constitución, 1

Restaurant,

Café,

Dulcería,

Helados.

Se confeccionan platos de confitería y pastelería, propios para regalos

Servicio esmerado.

HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS

Modista de sombreros para señoras

Especialidad en capotitas para niñas

Ofrece sus servicios.

Se limpian las plumas blancas y se tifan plumas, tanzas, pajas y cintas, quitándoles el color que tienen y dándoles el que se desee.

Dirigirse al almacén de modas

LA MODERNA

ALFONSO XIII, 56, (CASTILLO)

Todos los meses se reciben los mejores figurines.

Se alquila

la espaciosa casa de planta alta de la Rambla de Pulido n.º 41. Para informes dirigirse á la misma.

Aviso

En una casa situada en sitio céntrico de la población se admite hospedaje para 3 ó 4 caballeros, que recibirán esmerado trato de familia.

Informarán en esta Imprenta.

EL CUADERNO

17

de **La vuelta al mundo de dos Pilletes** está á la venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Hay colecciones completas.

DICCIONARIO.—Se ha puesto á la venta el magnífico «Diccionario Manual de la Lengua Española», publicado por S. Calleja. Es el más barato en relación con su volumen, y el más nuevo é interesante.

Esta obra forma un hermoso tomo, esmeradamente impreso en papel superior, satinado, en 8.º mayor (18 por 120 milímetros próximamente), con más de 1.700 páginas, encuadernado con lujo y solidez, en tela inglesa. Precio: 8 pesetas.

No se ha publicado más Diccionario manual ilustrado que éste: pues si bien algunos editores extranjeros anuncian obras de ese género, llenas de errores por cierto, con diminutos é imperfectos dibujillos que dicen representan pájaros, peces, hierbas, personas y objetos, en concepto nuestro no representan nada, ni eso puede llamarse ilustración de un libro.

Este Diccionario va documentado concienzudamente con millares de preciosos grabados, retratos, láminas enciclopédicas, cuadros y mapas en colores, todo nuevo y original.

De venta: en la Imprenta García Cruz.

LA ACTIVIDAD

Sociedad anónima de Crédito y Seguros

Domiciliada en Pamplona

Seguros de Vida, Mixtos, Rentas Vitalicias Inmediatas, Seguros de Quintas, Seguros Dotales é Infantiles

EDIFICIOS PROPIEDAD: en Barcelona, Pamplona, Zaragoza y Alcañiz.

OFICINAS GENERALES: en el edificio propiedad de la Sociedad en Pamplona; calle de José Alonso, número 4.

Representante en esta isla, **JOSÉ ACUÑA**, calle de Ruiz de Padrón, número 1, Santa Cruz de Tenerife.

LA CURACIÓN DE LAS ENFERMEDADES DEL

Estómago

se consigue siempre con el

Elizir á la Ingluvina GIOL

Aprobado y recomendado por la M. I. Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona

Este preparado, elaborado á base de un riquísimo Jerez, está indicado para la curación radical de las enfermedades del estómago é intestinos.

El ELIXIR GIOL es un digestivo completo; fortalece el estómago, facilita la digestión, corrige el vómito, diarrea y disentería, calma los dolores y flatos, hace desaparecer la pesadez de estómago y la neuralgia, abre el apetito, regulariza las deposiciones, cura la fetidez de aliento, ataques biliosos y el estreñimiento, entona y fortifica á los convalecientes, corta los vómitos de las embarazadas y á la vez es un poderoso tónico muy conveniente en los casos de debilidad, anemia, etc.

En estos conceptos las eminencias médicas lo usan á diario obteniendo con su empleo resultados sorprendentes.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Para pedidos al por mayor, dirigirse al Agente general y Depositario exclusivo en las islas Canarias, MANUEL SABATER, Consolación número 41.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

Á CARGO DE

Manuel F. García

Santa Cruz de Tenerife, San José, 36

HACIÉNDOSE por mediación de esta Imprenta los pedidos de la Modelación para Ayuntamientos, Juzgados, Recaudaciones de Contribuciones, Notarías eclesiásticas, oficinas de telégrafos, etc., etc., que vende la casa de

D. José Vila Serra, Valencia,

se hace un descuento de 10 por 100 del valor que tenga en los Catálogos. La modelación que vende el Sr. Vila Serra, es la más barata, la que está impresa en mejores papeles y la que se halla conforme á los últimos modelos oficiales, sirviéndose los pedidos con toda prontitud, como de antiguo tiene acreditada esta casa.

OBRA NUEVA

La novela de un Maestro

por Edmundo de Amices, dos tomos. 2 pesetas, en la Imprenta García Cruz.

Se vende

una casa de planta baja, con aljibe, frente á la Cruz del Señor.

Informará el corredor de comercio D. Manuel Santaella. (15)

Hotel Tenerife LAGUNA

Los dueños de este acreditado Hotel, que no perdonan medios de proporcionar el mayor confort posible á su numerosa clientela, acaban de contratar al mejor cocinero de la Provincia para encargarle de su afamada cocina, el cual ha comenzado ya á prestar servicios, causando la admiración de cuantos han podido apreciar su esmerado trabajo y buen gusto.

SERVICIO ESMERADO
Precios muy económicos.

Nicolás Dehesa
Banca y Cambio

ALFONSO XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.

Pagos telegráficos.

Cartas de crédito.

Descuentos y Cobros.

Cuentas corrientes.

Compra Cheques y Letras.

Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Paja morisca

superior para PIENSOS.

De venta,

Hijos de Ruiz de Arteaga.

A comprar
Bueno y Barato

En el establecimiento de comestibles y bebidas de Manuel Arias Carmona, calle de Consolación, 40, donde se vende el periódico *Los Sucesos*, se expenden al detall artículos de primera calidad y vinos superiores, tintos y blancos, para mesa, á precios baratísimos.

Ver para creer.

En el **BAZAR FRANCES** se alquila un espacioso salón, propio para escritorio.

IZQUIERDO & Co.
HABANA

Admiten consignaciones de productos de Canarias, asegurando los mejores precios del mercado. Hacen adelantos sobre las mismas.

Para informes á su agente exclusivo en las islas Enrique Orive Riaño, Las Palmas (Gran Canaria) y en esta Plaza el representante

Don Francisco Naveiras.

Papel para **envolver**

satinado, muy fuerte, mucho mayor que este Diario, en colores, más barato que el blanco de periódico, se vende en la Imprenta García Cruz.



Maquina de escribir

Agente: José Brosa Roger

SAN JOSÉ, 30, TENERIFE.

Se vende

una hermosa yegua alazana, de corta edad, domada para silla.

Para informes dirigirse al escritorio de D. C. Beautell.

La Teneduría de Libros al alcance de todos.—Precio, 2'50 Pesetas. De venta: Imprenta García Cruz.

Cognac REAL TESORO

Es el cognac más suave y aromático. Obtuvo grandes premios en las Exposiciones de Madrid y Zaragoza.

Pedido en cafés y tiendas de ultramarinos.

Agentes: Caulfield & Sons.

Vinos del país,

se venden á precios económicos, garantizando su pureza, en los almacenes de **Hijos de Ruiz de Arteaga.** (Muelle.)

Oráculo de Napoleón

ó sea el libro de los destinos, el cual fué propiedad exclusiva del Emperador Napoleón; traducido de un antiguo manuscrito egipcio, encontrado el año 1801, por M. Sonnini, en una de las Reales Tumbas del Alto Egipto, cerca del monte Libico.— Nueva edición aumentada con la Zodiología, el Arte de decir la Buenaventura y otras curiosidades. Precio: UNA peseta. De venta: Imprenta García Cruz

con los brazos doblados bajo el cuerpo y esos brazos no se movieron... y los cerrados párpados no se abrieron... El gabán de Juan de Montmayeur habíase enganchado en un clavo de la puerta.

—¡Y yo que me creía tan fuerte!
Salió de la habitación, en la granja seguía reinando el mayor silencio; escuchó, no oyó nada; atravesó el patio, y al verse fuera de aquellos lugares, echó á correr del mismo modo que lo hiciera al ir, y al llegar á las tapias del jardín, delante de la fábrica, detúvose para arreglar un poco su traje, en desorden, esperando un momento á estar más tranquilo para entrar.

Sus amigos continuaban paseándose por el jardín, y vió á Basselot y al barón de Blaitiere, que pasaron casi por su lado, por un sendero que serpenteaba alrededor de un macizo de arbolillos.

Oyóles que sostenían una discusión científica, se reunió con ellos y tomó parte en la conversación.

—¿Qué hora será?—preguntó Basselot.

—Las once menos cuarto,—dijo con voz alterada. Encendió una cerilla Montmayeur, y sacó el reloj, estremeciéndose y tiró con mucha viveza el fósforo. ¡Tenía sangre en la mano! Tuvo la suerte de que ni Basselot ni Blaitiere viesan nada.

—Vámonos á acostar,—dijo el Profesor.

Siguieronle todos, y Montmayeur, dirigiéndose á su hermano, dijo:

—Acompaña á nuestros amigos á sus cuartos, Jorge... que yo necesito estar solo.

Contemplóle Jorge con ansiedad, y obedeció.

Marchóse Juan á su cuarto en donde encendió una lámpara, y se miró al espejo. Su rostro revelaba gran cansancio, sus ojos tenían grandes ojeras, y á eso se

ño de sí, y su corazón latía con su acostumbrada regularidad.

La puerta de la cocina abriase en dos por el centro, y después por abajo. La levantó introduciendo la palanqueta, dislocándola y haciendo saltar el pestillo, y abriéndose de par en par llegó hasta el rostro del malhechor una bocanada de aire caliente.

El perro del vaquero empezó á gruñir arrimando el hocico á la juntura de la puerta del establo, y Montmayeur oyó que el chico, que se había despertado, daba voces diciendo:

—¿Qué tienes, Negro, qué es lo que te pasa?

Penetró Montmayeur en la cocina y cerró la puerta; era tiempo, porque el vaquero abrió la suya y miró á todas partes mientras que el perro ladraba cada vez con más furia.

—¡No hay nada! ¡Anda á echarte!

Viendo que el perro no le obedecía, le dió un puntapié en la tripa, y todo volvió á quedar en silencio.

Púsose Montmayeur á escuchar con muda atención, arrimando la cabeza á la puerta del cuarto de Bourreille, y no oyó más ruido que el de una respiración ruidosa y oprimida que llegaba hasta él, y luego el rumor de algunas palabras pronunciadas muy deprisa, lo que asustó mucho á Montmayeur; ¿habría allí dos hombres, y los dos despiertos conversando? Escuchó otra vez, y pronto dejó de latir con sobresalto su corazón, y de temblar su mano; lo que oía era los ensueños de Bourreille, que dominado por la pesadilla, hablaba en alta voz.

Abrió la puerta con gran cuidado, entró andando muy inclinado, casi encogido y contentiendo la respiración... en aquella habitación no había ni una sola ventana y reinaba una profunda obscuridad...

